

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó:
Skribanek Géza.

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.
Nyiltér sora 20 kr.
Hirdetések nagyság szerint.



A legendák könyvében örök időkre van felírva ez a nap.

Ha évszázadok mulnak el, akkor is fényben fog ragyogni emléke, s minél távolabb fut tőle az idő, annál ragyogóbb sugarat, glóriát fog látni körülötte a jövő idők emberisége.

Most még csak ötven éve mult. . . .

Előttünk ragyog minden fényességével, csodás, magasztos, lélekemelő mozzanataival a szabadságnak melegítő napja, látjuk még az alakokat, — hiszen közöttünk élnek, — halljuk a szózatokat, mint akkor, amikor lángoló szavukra bilineseket tört szét a nemzet egyetlen felhevülésében.

Oh, márczius idusa, te szent napok között is a legszentebb, ünnepek között a legünnepiesebb!

Ezen a magyar földön millió ember léte akkor kezdődék, midőn

te derültél a magyar hazára ébresztő, részegítő lehellelleddel, hősokeket nevelő sugaraddal.

Te emlékeztetsz minket arra, hogy mik voltunk ötven év előtt.

Hordtuk az igát türelemmel. Nemesak kezünkön és lábainkon, de agyvelőnkön is ott volt a bilincs, nemesak tetteinket korlátozta az önkény, hanem az ajkunkat is lezárta, hogy ne essék panasz szó, ne hallassék a jajkiáltás.

Es a magyar visszavonult önmagába. Minden embertársában a zsarnok hatalom kémjét kereste, minden nyilatkozásánál gyanuval tekintett körül azok között, akikhez szavait intézte.

S nyomta, kinozta a bilincs szörnyükép.

Ekkor jöttél te, márczius! Felforraltad az ifjak véré, megaczelosítád az öregek izmait, lángot öntöttél az asszonyok szemébe, forró indulatokat a szivekbe!

Aztán kijelölted a prófétákat, akik hirdették a szabadságot, a dalnokot, aki énekelte az ellenállhatatlan ódát, teremtettél egy hadsereget a nyomukba, mely győzni, vagy halni volt kész a szabadságért!

S amikor a döntő perc elérkezett, feltámadt a nemzet s viharoként zugta az eskü szavát a költő után, hogy rabok tovább nem leszünk.

A „Talpra magyar“ és a „Tizenkét pont“ a magyar szabadság arany bullája! Abba van megírva, hogy a gondolat szabad, hogy a kinek lelkében az igazság, a jogegyenlőség magasztos elve visszhangos gondolatokat terem, az el is mondhassa azokat embertársai javára, boldogulására.

Abban van megírva, hogy a sajtó szabad! Hogy a lenyügözött gondolat millió fehér papíron szárnyat kaphat s beröpülheti a széles hazának kalászos rónáját, borteremő hegyét, virágos völgyeit, hogy ninesenek többé pápaszemes vadállatok, akik a gondolatok velejét kitépik, formáját összezuzzá, lényegét meghamisítják s a nép elé egy torzszülöttet dobnak, melyet az kaczag ki legjobban, aki szülte, mert nem ismer rá többé a saját szülőttére.

Ez volt a cenzura halála!

S mikor a szabadság szózata szerte röppent a széles magyar hazán, egygyé forrt a nemzet az

T Á R C Z A.

Ötven éve . . .

*Ötven éve, ötven éve,
Hogy honfi szív lángtól égve
Mint a fákát rázó vihar,
Elhangzott a „Talpra Magyar“!*

*Ötven éve, ötven éve,
Hogy megvillant kardunk éle
S harcra hívtak a harsonák,
Te érted, oh szent szabadság!*

*Ötven éve, ötven éve,
A várva várt eljött végre:
Hogy rablánczunk ketté szakadt,
S szabad lett a kéz s gondolat!*

*Ötven éve, ötven éve:
Nagy eszmékkal sikra lépve
Megvalósult Kossuth álma;
Legyen érte neve áldva!*

Skribanek Géza.

Asszony.

I.

Abban az ékes mese országban történt, mely az én gyermekálmaimat tette aranyossá.

Ott, ahol minden fénysugárnak ezernyi színe van, ahol minden színnek kábitó édes illata, ahol ezüstlevelű fákról igaz gyöngyök hullanak, melyeket szerelmes, leányzóknak füznek tiszteres füzérbe s felékesítik vele vakító fehér nyakukat. . . .

Ebben az országban uralkodott Deliszép király. Deliszép királynak pedig Csupabáj volt a felesége.

Deliszép és Csupabáj volt a legszebb pár egész meseországban. Ha ők megjelentek hiveik körében, minden leányszem szerelmesen tapadt a királyra, s nem volí ifju legény, aki rajta nem feledte volna a szemét Csupabáj királyasszonyon.

S mégis a szép királyasszony arcán örökös bus mosolygás honolt. A világnak minden káprázatos gyönyörűsége ott hevert lábai előtt s ő mégis valamiért esengett, valami hiányzott a boldogságából.

Deliszép királyt nagyon meghatotta ez a titkos bánat. Eleinte találgatta, latolgatta, mi hiányzik még a királyné kincesiből.

Elhozatta hét ország határából a legégyőbb rubintokat, a lángot vető kárbunkulust, a sötétben is világító topázt. Elfogatta az erdők legékesebben szóló, legtarább tollu madarait s ezüst kalitkában küldte el neki.

Csupabáj egy napig kaczagott a kaczagó madarakkal, aztán megint megjelent ajka szélén a keserű mosoly.

— Szépséges szép feleségem, szerelmes asszonyom! — szolt Deliszép király egy napon. — Van teneked valami titkos bánatod! Száz bölese fényes udvarunknak hetek óta törí a fejét azon, hogy mivel gyógyítsunk meg. De ezt egy se tudja kitalálni. Még én se, aki eddig ellestem minden óhajtasodat. Oh, mond meg, mit kívánsz, hadd teljesítem.

— Teljesítéd? kérdé Csupabáj.

— Királyi számara, kívánd bár koronámat!

-- Nos, hát parancsold meg, hogy

örömben, az ujjászületés, az átalakulás örömeiben.

Ez volt a kezdete a mai Magyarországnak!

Ezen az alapon épült föl az erős polgári társadalom s lett önmagának urává, önmaga sorsának kovácsává a magyar nemzet.

Oh márczius! Nem csodálkozunk a diadalodon!

Ugy érezzük, hogy nekünk is ott kellett volna lennünk, s fáj, végtelenül fáj, hogy ott nem voltunk. Ugy érezzük, hogy mi sem vagyunk kevesebbek a márcziusi hadseregnél, s mi is meg fogjuk tenni a magunkét, ha valaha szent ségtelen kéz nyulna a te dicső diadalaidhoz, a te dicsőségedhez!

És ezen az évfordulón mi marad nekünk hátra, mint a nagy költő emlékét idézni fel s szellemalakja előtt esküre gyülekezve mondjuk el az ő örök fogadalmát: A magyarok istenére esküszünk, Esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk!

Az első sorozás Bareson.

Bareson — az alkalommal, hogy közigazgatási székhelylyé lett felállítva, — e hó 7-ikén vette kezdetét az első sorozás, mely munkálatok szerdán, 9 én fejeztettek be. A sorozó bizottságot képezték a polgári hatóság részéről: Maár Gyula alispán, Dr Szaploneczay Manó Somogy vármegye tisztifőorvosa és Fenyőssy Ödön baresi főszolgabíró. A katonaság részéről: Kálmán N. ezredes, Vagács honvéd őrnagy, Bodiczky honvéd- és Stomszky közöshadsergebeli főhadnagyok, továbbá dr. Dreislamp honvéd és dr. Benedikt közöshadsergebeli főorvosok.

Az első sorozás öröme s a sorozó bizottság tiszteletére hétfőn este fényes

banket tartatott a Garni szálloda nagytermében, melyen mintegy 70 en vettek részt s köztük számosan jelen voltak a vidék intelligenciájából is. A banketon örömsüggárzott minden arezon, melyet még csak fokozott a közszeretben álló alispán jelenléte, ki szinte, mintegy atyai jószágos szívvvel vett részt a baresiak örömeiben, meglátszott ez egész lényén, kitetszett minden beszédéből. Ó, mint a munka, a tevékenység embere, barátja és elősegítője a törekvésnek, nem egyszer adta már tanujelét irántunk jóindulatának s az ünnepeles estén, Bares fejlődésének hajnalán, ily tudattal, ily indulattal voltak eltelve a baresiak a szeretett alispán iránt.

A lakomához fél 9 órakorült a társaság, mely előtt Maár Gyula alispán felemelkedett helyéről s bemutatta a bizottság tagjait, kiket a jelenváltak lelkesen megéljeneztek. Lakoma alatt a társalgás magas szellemben folyt. A harmadik fogásnál felemelkedett dr. Piszár Antal s szép szavakban esetele a nap fontosságát, az első sorozást, mely Baresnak közigazgatási-járás-sékhelylyé történt felállításából kifolyólag, ismét egy haladás városunkra. Élteni a sorozáson ténykedő bizottságot. Ezután Maár Gyula alispán emelkedik fel s beszédében lelkes szép szavakban esetele rokonszenvét a baresiak iránt. Két éve, — ugymond — hogy mint alispán vezeti Somogy vármegye ügyeit s ez idő alatt mindig meleg érdeklődéssel figyeli a baresiak törekvéseit s a mennyiben hatáskörébe esik, mindenkör támogatni fogja azokat. Poharát Bares felvirágzásáért üríti. Majd Kálmán ezredes emelkedett szavakban méltatja Somogy vármegye tevékenységét, előrehaladását, s e tekintetben Bares közönségét jó példával látja előrehaladni. Poharát az estély vendéglátóinak egészségére üríti. — Reiner Gyula szuloki plebános magvas beszédében a katonák érdemeit méltatja, mint kik az áldásos béke fenntartói s élteni a jelen volt tiszteket, mint azok tagjait. Valkó Gyula baresi jegyző a honvéd tiszteket élteni, mint az est vendégeit. Ivánkovics szép szavakban méltatja Maár Gyula alispán érdemeit, a vármegye érdekében tett munkásságai körül. Majd Maár Gyula alispán Ivánkovicsot élteni, mint ki lelkesen küzd Bares és a vidék érdekeiért. Ezután még hosszú sora következett a szellem és jó kedvtől áthatott felköszöntőknek. Felköszöntőket mondtak még nevezetesen: Horváth esokonyai plebános az új közigazgatási járás köztisztelet és szeretetben álló fejére, Fenyőssy Ödön főszolgabíróra. Dr Kronberger Adolf melghangon méltatja Dr Szaploneczay Manó főorvos érdemeit, Somogy vármegye közegészségügyei körül. Dr Siklóssy Albert hosszabb szellemes beszédében a jelenvölt katonaoorvosokat élteni, mint kik véradót jöttek gyűjteni városunkba. Dr Dreislamp szép beszédben esetele Somogy megye vendégszeretétét, s e tekintetben a Baresi vendégszeretetet helyezi e fölé koronául. Poharát azokra az ujonezokra emeli, a kiket Bares, az új közigazgatási székhely adott, s általában élteni a baresiakat. Fenyőssy Ödön baresi főszolgabíró melghangu beszéde után Bares közönségének boldogságára üríti poharát, majd később ugyan ő emelkedik föl, s élteni a baresi közigazgatási-járás jelenvölt jegyzői karát. Vass Lipót igazgató szellemes beszédben a járás papjait élteni, s majd később ugyan ő mond felköszöntőt e lapok szerkesztőjére, Weisz J. és dr Siklóssy Albert a Brodszky családot élteik. Ivánkovics Dorner Samuel köztisztelet és szeretetben álló kereskedőt élteni, ki ezt válaszában melghangon köszöni meg. Skribanek G. szerkesztő Bares felvirágzására s a sorozó bizottság tagjaira üríté poharát.

Egymást érték még ezután is a jókedvtől sziporkázó felköszöntők a pezsgős üvegek durrogása és Sárközi Jancsi

fényes udvarunknak minden deli ifja csak engem szeressen.

Deliszép király arca elborult. Csak ezt az egyet ne kérte volna.

De ki volt mondva a királyi szó. . .

II.

Elhivatta Deliszép király udvarának hetedhétországban híres bűvészt.

— Készíts olyan italt, amelytől rögtön szerelmes lesz a királyasszonyba, a ki megissza.

Az ital elkészült. Egy nagy lakomán Deliszép király birodalmának minden daliáját szerelmre itatta a saját felesége, a Csupabáj királyasszony iránt. . .

Valamennyi fülig szerelmes lett a királynéba.

Valamennyi! És ez volt a szerencse.

Mert ha egy, kettő, három lett volna szerelmes, az baj lett volna; de a háromszáz ifju szerelmes úgy őrizte egymás léptét, hogy egyik se közelíthetett Csupabájhoz akkor, amikor valamennyi nem volt jelen.

A királyasszonyt ez a helyzet olyan jó hangulatba hozta, hogy három nap ki nem jött a vidám kacagásból, mikor meglátta az epedő apródokat, sóhajtozó lovakokat s minden áron feltűnni, tetszeni akaró vitézeket.

Deliszép király is megvigasztalódott,

mert látta, hogy ez a helyzet nem rá nézve veszedelmes, hanem csak országa szép leányaira, akik most oda haza sóhajtoztak lovagjaik után.

Egy hét múlva azonban nagy meglepetésére megint elborulva szomorkodva találta szép királynéját.

— Ragyogó királyném! — szölt hozzá szeliden. — Megint fáj az én szívem, hogy borut látok a te arczodon. Mond, mi bánt?

— A lovagjaid unalmasak, király; Félek, hogy valamelyikbe bele szeretek közülrök. Pedig . . .

— Pedig! folytad a te édes szózatodat.

— Pedig nem szeretnék beléjük szeretni.

— Mit tegyek hát, hogy csak engem szeress!

— Tedd azt, hogy a mint te vagy köztük a legszebb, légy a legerősebb is, a legjobb is, a legbőlesebb is. Tedd azt, hogy te légy birodalmad legelső lovagja mindenben, hogy mást ne szerethessenek kivüled!

Deliszép király mély gondolatokba merrülve távozott. . .

III.

Az volt a leghiresebb vitézi torna, melyet Deliszép király rendezett udvara

nagy kertjében. Nemesak az ő birodalmából, hanem hét országról ezimeres kürtösök hívták össze a vitézek legjavát.

Egész nap folyt a vivás. Háromszáz dalia mérte össze hosszú egyenes pengéjét a porondon. Már mindenkit legyőztek egyszer, csak egy hosszú szőkefürtű lovagot nem. A sisakja rostélya lebocsátva mellén a vért feszült, kezében izzott az aczél! csak hosszú szőke fürtjének libbenése hajtott hős szellőt pihegő arczába.

A biró, — a legöregebb lovag, — megfuvatta a kürtöket.

— Van e még bajvivó? Jöjjön elő!

Nem jelentkezett senki. Másodszor futtak viadalra hívót a kürtök s kis várta harmadszor messzi hangzott a riadó.

Nem jött több, aki vele vivni mert volna.

— Ifju lovag! — szölt a biró. — Bárki vagy, te vagy hét ország legjobb vitéze! Lépj a királyné elé s vedd le a sisakod!

A lovag lekapasolta vértjét, eldobta sisakját, s odatérdelt Csupabáj királyné széke elé.

Deliszép király volt.

A királyasszony felkelt, lelépett trónusáról, selyem csipkekendőjével letörölte Deliszép homlokáról a verítéket s az egész udvar szemelattára megölelte, megcsókolta

**Egy jó
p é k ü z l e t
Barcson
teljes berendezéssel
vagy a nélkül
jutányosan bérbeadatik,
esetleg megvehető.
Czím e lap
kiadóhivatalában.**

Tanulónak

Skribanek Géza könyvnyomdájába felvéteik egy jó házból való, jó magaviseletű, legalább 14—15 életévet betöltött, ép testű, irni, olvasni és számolni kitünően tudó fiu.

Ház eladás.

Barcsan, az Ország-ut-utczában, igen alkalmas helyen, egy ház jutányos áron eladandó, mely áll 3 szoba, 2 konyha és 2 éléskamrából, kerttel az utczára. Bővebb értesítés nyerhető e lap kiadóhivatalában.

3-2

→ **Első rangu hazai gyártmány.** ←

Gőzcseplők

Pontos cím:

**Első magyar
gazdasági gépgyár**

részvénytársulat

→ Budapest. ←

Magyarország legnagyobb
és egyedüli
gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges
→ **ÖSSZES** ←
gazdasági gépeket gyártja.

BORPRÉSEK.
SZECSKAVÁGÓK.
MORZSOLÓK.
VETŐGÉPEK, EKÉK.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

→ Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. ←

12-9

Skribanek Géza KÖNYVNYOMDÁJA


Barcsan.

Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek mindennemű

könyvnyomdai cikkek

elkészítésére.

Üzletében nagy választékban kaphatók:

író- és rajzeszközök, 

üzleti és egyéb rovatos könyvek,

olvasmányok, imakönyvek, albumok, képek, sirkoszorúk,

mindennemű dísz tárgyak alkalmi ajándékokul, levélpapírok, stb.

Nyomatványok orvosoknak, jegyzőknek, halottkémeknek, anyakönyvvezetőknek stb. raktáron tartatnak.

Együttal a „Barcs és Vidéke” kiadóhivatala.

kitűnő zenekara mellett. Maár Gyula alispán 12 óra után vett bucsut a bizottság tagjaival, a közönségtől, kik a távozó alispánt lelkesen megéljenzették. A társaság többi tagjai mintegy 2-3 óráig maradtak még együtt a legkitűnőbb hangulat mellett.

H i r e k.

— **Olvasóink figyelmébe.** Hogy olvasóink lapunkat két nappal később kapták kezükhöz, annak oka, mivel tekintettel a márczius 15-ikére, célunk az volt, hogy lapunk nemzetünk dícső újjáébredésének 50-ik évfordulója napján jelenjék meg.

— **Az alispán Barcson.** Maár Gyula Somogy vármegye alispánja a sorozások alkalmával 4 napot időzött városunkban mely idő alatt Fenyőssy Ödön főszolgabíró vendége volt. Csütörtökön volt a bucsu ebéde, melyre a járás összes jegyzői hivatalosak voltak. A közszeretében álló alispán ez alkalommal is többször kifejezést adott annak, hogy mily szívesen időzött városunkban. Mi meg azt mondjuk: hozza a jó Isten mihamarabb körünkbe, az ő ittléte mindig kedves, mindig ünnep nap reánk nézve.

— **A barcsi „Chevra Kadischa“** f. hó 9-én tartotta meg a reñdes „Purim“ bálját a Casinó termeiben, még pedig oly siker mellett, a minőt csak igen kevés mulatság mutathat fel. A jelenvoltak legnagyobb része álarcban és jelmezben volt és a mulatságon természetesen a legvidámabb hangulat uralkodott. A rendezőség nagy buzgalommal törekedett az est sikerét előmozdítani és ez tényleg sikerült is neki. Felülfizetések is igen szépen voltak úgy, hogy az egylet alaptőkéje bizonyára ezuttal tetemesen gyarapodott. Jelenvoltak asszonyok: Brodszky Károlyné (Csokonya) Brodszky Lajosné, Dr Kronberger Vilmosné, dominó, Politzer Gézáne (Kis-Korpád) dominó, Stauber Albertné dominó (Visonta) Bartay Oszkárné, Lukács Lajosné, (Ale-

— Szeretlek Deliszép! Vitézem, királyom, én férjem.

Piruló arcát elrejté a daliás vitéz kebelére, s keserű könyeket hullatott. . .

— Gyöngyöm! Te édes, Csupabáj. Miért e könyek? Nem vagy e hát most egészen boldog?

— Nem vagyok, király!—

— Oh, oh! Egészen megijesztesz!

Volna talán még valami óhajtasod?

— Van, király!

— Oh, hát beszélj! Lásd nincs semmi, a mit érted meg nem tennék.

— Most már tudom, király, hogy te vagy a legszebb, a legjobb, a legvitézebb. Most már szeretlek, csak téged szeretlek. Most azt kívánom, hogy birodalmadban, nem, ezen a hét országon én legyek a legszebb, a legbájosabb, hogy méltó legyek hozzád, hogy mást ne szerethess csak engem.

Deliszép király most már a lelke mélyéből felkaczagott.

— Oh asszony, asszony, asszony vagy! Te vagy az igazi asszony, az a kiré az én lelkem szomjas, a kiről álmodtam álmaimban; te vagy a legbájosabb, a legédesebb, mert igazi asszony vagy! Csak tégedet szeretlek, Csupabáj!

Csupabájnak nem volt több óhajtása!

Gelléri Miksa.

xander) Kolms Samuné, Kondrát Imréné, Deutsch Izidorné, Epstein Mórné, Stern Ané, Kreisler Salamonné (N. Erdő) Perl Lipótné, Krausz Ignáczné, Krausz Józsefné, Hoffmann Ferenczné, Seligmanné, (Pécs) Neufeldné (N. Kanizsa), Weisz Jakabné, ifj. Weisz Jakabné, Weisz Árminné spanyol leány (Hosszufalu) Engl Leoné domino, Herz Józsefné tirolnő, Silberstein Sándorné oroszno, Weiller Cézáné oroszno, Fried Lajosné klón, Weisz Józsefné magyar menyecske (Thezeienfeld) Krausz Albertné (Babócsa), dr Siklósi Albetrné, és Somogyi Jánosné. Leányok: Brodszky Iren és Margit (Csok nya), Reihner Margit (Sásd), Weisz Cecil szerb leány, Dorner Sárika zsoke, Engl Szerá czukrász leány, Herez Regina tirolnő, Kronberger Iren Piero (Marton pusztá), Krausz Ilon kertész leány, Epstein Zseni roccoco, Fried Szelma cigány lány, Kreisler Szidi és Nelli pipacs, Kreisler Irén, Krausz Hermin (Babócsa), Weiler Vilma perecesleány, Weisz Vilma magyar leány, Fischer Hermin, Kolms Irma, Frankl Izabella (Thezeienfeld) Weisz Böske, Deutsch Lina sokacz leány.

Az álarcbanok között igen sikerült csoport volt a czirkusz csoport, melyben Dorner Sárika mint zsoke, dr Kronberger Vilmos és Picher Frigyes mint akrobaták, Habelfeld mint hirdető táblát hordozó majom s Kronberger Samu a lábfej ember kosztümét viselték. Érdekes volt még a 6 öregasszonyt személyesítő csoportja, Herez József, Goldschmidt József, Perl Lipót, Fonyó Lajos, Krausz Dezső és Kertész Lajos urak által. Voltak ezeken kívül még több más érdekes jelmezek, melyeken jóízűen mulatott a nagyszámú közönség. Szünóra alatt Weisz Jakab az egylet elnöke a vendégeket élteté, s volt még azonkívül számos tószta.

— **A Barcsi Ipartestületi** zászló elkészítésével 3 pályázó közül Oberitter Antal kárpitost bizta meg a Baresi Ipartestület. A már elkészült szerződés szerint a disz zászló 150 cent. széles és 200 cent. hosszú sima nehéz zöld grosgrain selyemből lesz, 3 oldalán 5 cent széles, valódi aranyozott boullion rojtokkal szegélyezve s ugyancsak valódi aranyozott boullionból lesz a 15 cent. hosszú bojtja is. Cser és tölgyfa levelektől övezve a zászló egyik oldalán a következő felirat fog állani: „Baresi Ipartestület, alapított 1894;“ a másik oldalon: „Ipar által virul a hazá“ s az 1898 évszám arany színű selyemmel művésziessen himezve. A zászló elkészítését anyaggal együtt 215 forintért vállalta el Oberitter s a zászlónak legkésőbb f. évi május hó 26-ig kell késznek lenni. A zászló felszentelése — mint halljuk — valószínűleg pünkösdi ünnepekben meg fog történni.

A Barcsi sorozás eredménye. Az I-ső korosztályba összeiratott 287 hadköteles töröltetett 8, igazolatlan távol maradt 17, más járásba leendő állíttatásra engedélyeztetett 2, tényleg állíttatott 260 hadköteles besoroztatott. A II-ik korosztályban előző évi vissza helyezés folytán maradt 194 hadköteles. Ebből igazolatlan távol maradt 23, más járásba leendő állíttatásra engedélyeztetett 9, tényleg állíttatott 162 hadköteles, besoroztatott 35. A III-ik korosztályban előző évi visszahelyezés folytán maradt 182 hadköteles, igazolatlan távol maradt 15, más járásba leendő állíttatásra

engedélyeztetett 4, tényleg állíttatott 163 besoroztatott 37.

— **A nagy atádi vásár — Döbrökön.** Furesán hangzik bizony, de ugyan a, s ez most az atádiak legnagyobb baja. Hiszen szép dolog az, de szükséges s, ha egy községben nagy gondot fordítanak a köztisztaságra, sokat teszünk ezzel a közegészségnek, azonban mindennek legyen határa. Arról van ugyanis szó, hogy köztisztaság s közegészségügyi szempontból Atádon a vásárokat nem engedik meg többé bent a városban tartani, hanem a 4 kilométer távolságra eső döbröki pusztá mellett jelöltek ki annak helyet. Hiszen a rendeletek igen helyesen elrendelték, hogy az állatvásár a községeken kívül tartassék; itt értjük az okokat. De, hogy most a sátoros vásárt is oly messze kivítették, ennek ugyan nem látjuk szükségét ott, hol oly szép nagy piac-tér áll a vásár tartások rendelkezésére. A rendelet ellen az atádi iparosok és kereskedők nagyon elvannak keseredve, mely tetőpontra hágott mult hétfőn a vásár alkalmával, a midőn az új rendelet először érvényesült. Az atádiak föllebbezése ez ügyben különben a ministerium előtt van, s valószínű, hogy kérelmüknek hely adatik, midőn a vásárok benn tartását kéri vissza. A mai világban ugyanis elég nehéz annak a szegény iparos és kereskedőnek a helyzete, ne nehezítsék még azzal is, hogy saját községjük vásárait órajárásnyira eső más idegen határba vezik ki, hova kénytelenek fuvar fizetni s más egyéb kellemetlenségeket is elszenvadni. Mint halljuk, az új rendelet miatt főleg a főszolgabíró ellen nagy a neheztelés. Az atádiak ily káros sérelmét ajánljuk az illetékes körök figyelmébe, s azon legyenek, hogy a bajon mihamarabb segítve legyen.

— **Szinésznet Barcson.** Mezei Béla szinigazgató hozzánk érkezett levelében tudatja, hogy a nagy atádi közönség óhajának engedve, még e hó 12-én és 13-án N. Atádon tart előadást s e végett Barcson csak 15-én kezli meg előadásait, még pedig „Hunyady László halála“ ezimű történeti hazafias drámával, s tekintettel márczius 15-ikére, össze lesz kötve allegoria képlettel s a szózat élénkítésével. Márczius 16-án, szerdán veszi kezdetét a bérlet, a „Diplomás kisasszonyok“ ezimű legújabb és leghatásosabb bohózzattal. Ez alkalommal is fölhívjuk közönségünk figyelmét a jól szervezett színtársulat iránt s azon legyünk, hogy a jó társulat jó napokat éljen városunkban.

— **Szenzációs lopások.** A nagy atádiakat már évek óta több rendbeli lopások tartották izgatottságban, melyek ugyszólván naponként ismétlődtek úgy a közeli falvakban, de főleg N. Atádon. Az ellopott tárgyak, — melyeket egy szétágazó tolvajbanda zughelyökre összehordott, — gabona, zsir, baromfi, bor, pálinka, vászon, ruhanemű, stb. félék voltak, melyekkel — mind később kiderült — titkon kereskedést üztek. A esendőröket szinte már kifárosztotta a sok eredménytelen nyomozás, míg végre mult hó 26-án sikerült nekik a veszedelmes tolvajbandát kézrekeríteni Rengyel Vendel fazekas, Rengyel Ferencz ács legény és Pap Gyura bodvizai napszámos személyében. Az elfogatás nagy szenzációt, de egyszersmind örömet okozott a n. atádiaknak, a tolvajoknak esendőrök általi kisérgetése nagy népcso-

portokat vont az utcára, mindenki kíváncsi volt látni őket s ép oly kíváncsiak a vizsgálatok eredményére, azt hiszik, hogy még több társaik is vannak. Az eddigi vizsgálatok alkalmával kitűnt, hogy a lo-pásokban nagy gyakorlottságot szerzett tolvajbánda nem elégedett már meg eddigi szerepükkel, hanem nagyobb betörésekre készült, a mi több pénzt hozott volna a jeles kompániának. Találtak ugyanis náluk több revolvert, s 160 különböző kulcsot, melyeket Rengyel fazekas lassan lassan gyűjtögetett össze, az alkalommal, ha midőn valahol kálhát rakott össze, egy-egy kulcsot innét is, onnét is ellopott. A vizsgálatok még javában folynak s valószínű, hogy a tolvajok viselt dolgairól még több meglepő dolog fog napfényre jönni.

— **A csokonyában** felállító szobrok javára — mint örömmel értesülünk — a Csokonyai „Polg. Olvasókör“ 50 forintot szavazott meg mult szombaton tartott gyűlésén. Kívánjuk a derék csokonyaiaknak, hogy szép hazafias tervük mihamarabb megvalósuljon.

— **Borzasztó szerencsétlenség** történt e hó 11-én Bareson. Ugyanis Nikolaus József helybeli bádogos feleségének 16 éves nővére, az udvarban járkált s nézegette, miként forrasztják össze a bádogcsatornákat, miközben egész közel állott a tűzhöz melegedni. Így történt, hogy egy vigyázatlan pillanatban a láng a ruhájába kapott s a boldogtalan lány égő ruháitól csakhamar egy lángoszloppá vált. A munkánál foglalatlan tanonc a leánynak háttal volt fordulva, Nikolausz pedig a közel műhelyben volt épen elfoglalva s ezek csak a vérfagyasztó jajkiáltásra futottak a szerencsétlen leányhoz, de ijedségükben nem bírtak semmitsem tenni. Ugyancsak az iszonyu jajgatásra futott ki műhelyéből a háztulajdonos, Varga Ferenc Kovács is, ki látta ugyan az égő alakot, de a lángözöntől nem bírta kivenni, hogy ki ég, csak midőn kötényével oda szaladt az utolsó feltörő lángokat elfojtani, ismerte föl a boldogtalan iszonyu égési sebekről elborítva. A szerencsétlen leány testéről minden ruhája hamuvá égett, csak derekán a vastag ruhakötője maradt meg, s a lábain a cipői, melyeket a sebekről csak nagy nehezen huzhatták le. Szóval össze égett, mintegy megsült az egész teste, sőt a feltörő lángoktól megégett nyelve is, arca a sebekről megdagadt, iszonyu, számandó képet nyújtott a szerencsétlen. Lepedőbe takarva vitték be a szobába s fektették az ágyra, a gyorsan előhívott orvos azonban már nem adhatott segílyt a biztos halál ellen s a 16 éves, viruló egészségnek örvendett fiatal leány, másnap d. u. 5 órakor kiszenvedett. Temetése hétfőn d. u. e hó 14-én ment végbe nagy számu résztvevők jelenlétében.

— **Általános feltűnést kelt** Serényi elsőrangú órák és ékszerész cég (Budapest, VII. Erzsébet-körút 34.) legújabb képes árjegyzéke, amelyet készséggel küld meg bárkinek ingyen és bérmentve. Serényi ki a világhírű Audemars Frères genfi óragyár vezérképviselője is, a legpontosabban szolgálja ki vevőit; a legmodernebb órák és mindennemű ékszerek óriási választékban a legolcsóbban vásárolhatók e megbízható cégnél 5 évi jótállással ugyancsak, mint előnyös részletfizetésre.

CSARNOK.

Virágfakadás.

Szomorú februári reggel. . . Dolgos kis kezét megfogva bucsuképp ennyit mondtam neki: Isten vele! Ismeretlen vágytól hevült kebele, elment, hogy feleserélje a néma esendőt egy szebb világgal, hol kábitó a légkör, hol azok az édes-bus nyilatkozatok annyi leányka arcának rózsás fehérét pereznvi, tűnő pírral zománczozták be, hol a vér heves pezsgésbe jön az élvezet mámorában, hol rózsák fakad az areokon.

Egy kocsizőrejt s látom ablakomból mint vonja be átláthatlan fűtőlal mindinkább távozó alakját a sűrű köd, mely lombán ereszkedik a földre s napgyégen előtörő sugarai a regg óráiban még nem tudják felvenni a diadalmas harezót a koloszszerű tömeggel. Végre is a hatalmasabb győz, a ködfelhő eloszlik s kikerül. Mosolygó kék, aranyos napsugártól ragyogó minden. A fák tar galyait játszva rezgeti a langyos szellő, meglepetti a távozó fűrtjeit s midőn elsurran mellette, mintha csak azt susogná fülébe: „Jön, jön a csodás ébredés, a kikelet esője virul nemsokára szerteszét.“ A korai, csalfa napsugár láttára a természet varázslatszerű ébredése utáni epedés hű képe egy a világgal még jóformán ismeretlen, szép, rózsás jövőt csak álmaiban alkotó szívnek. . . Eped, lázasan sóváróg olyan után, miről hallott, de a mit még nem érzett s sejtje bekövetkezését! . . .

Piros szegfű, . . . első virág, . . . hervadó virág . . . ! Rezgésed kebelén egy elárulja kis szive lázas dobogását! A zeneandalító hangjainak esendes harmoniájába ugy belevegyl az a titkos, édes-bus szózat, mely lelked nyugalmanak elrablója. S te, fakadó bimbó, zavartan, de egy sejtelmes, bűvös érzet boldogságával hallgatsz . . . Mint perez egy tűnik óra óra után, de te nem veszed észre, mert eljövén a tavasz, a bimbó felfakadt. Hisz mikor a fák rügyet hajtanak, s az áldott földből virág kél és fakad, levegő azzal a balsam illattal van tele, melynek belehelése után az ember keblébe nemesak új lélek száll, hanem valami megmagyarázhatlan érzés is, mely, bármiként nevezzék is, imádás, élet-szeretet, szerelem Megismered ez érzést, de ne higgy neki! Piros szegfű hervadó virág. . . az első szerelem! Hi-

tegetés, mint a februári verőfényes nap, a természet csalfa játéka . . . Néhány röpké pillanat, s szürke felhők lepik el a ragyogó ég tükrét . . . Viruló nyárfák árnyékában, szerelmes virágok kelyhei alatt, a föld minden rögében, minden szikla-hasadékban, a mennybolt mosolygó kékjében s végtelen világában s a nap millió sugarának gyengédelekezésében . . . mindenütt a természet ébredését vártad s mindez pár röpké perez alatt eltűnt, szétfoszlott, mint édes álom s káprázatos ködkép. . .

Igy hervad el, így mulik el a piros szegfű, . . . az első szerelem. . .

Körmendy Alajos.

Nyilttér.*

Az e rovat alatt közlöttékért nem felelős a Szerk.

Köszönetnyilvánítás.

Bécs, 1898. február 22.

A „Nemzeti“ Balesetbiztosító-Részvénytársaságnak Budapest.

Tordai cellulosegyárunk igazgatója **Vauvert Nills Duchesne** ur, folyó évi febr. 5-én vadászatról visszatérve egy véletlenül elsült serétlövés által megöletett.

A „Nemzeti“ balesetbiztosító-részvénytársaság Budapest, a tényálladék felvétele után, azonnal bekérte a szükséges okmányokat és ezek vételével **haladéknélkül** kifizette készpénzben a teljes biztosított összeget, azaz 30,000 koronát, miért is készségesen ragadjuk meg az alkalmat, a „Nemzeti“-nek gyors és előzékeny eljárásáért teljes elismerésünket kifejezni. Kiváló tisztelettel

Tordai cellulosegyár
Schoeller és Társa

p. p. Neufeld Károly

A „Nemzeti“ balesetbiztosító-részvénytársaság Budapest (Erzsébet-körút 13. sz.) biztosítást nyújt **mindennemű balesetek** anyagi következményei ellen, ugymint **egyed-egyének** (polgári és katona) **gyári és iparvállalati alkalmazottakat** (munkások és tisztviselők), valamint **bárkit, hivatás teljesítése közben vagy azon kívül, utazás alatt vadászaton vagy bármely más alkalommal érhető baleset ellen, a legszabadelvébb biztosítási feltételek és e legjutányosabb díjtételek** mellett.

Közelebbi felvilágosítást a legkészségesebben nyújt: a „Nemzeti“, az „Első magyar általános biztosító“, a „Magyar-Francia“ és a „Bécsi biztosító“ minden fő- és alügynöksége az ország bármely helységében.

Megbízható és ügyes üzletszerzők felvételnek.



Vetés ideje: Augusztus és szeptember.

Ültetés távolsága: 15—20 cm.

Föld minőség: jól trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.

Pflanzweite: 15—20 Cm.

Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAÜTHNER - féle

hirneves

konyhakerti-
és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest Andrassy-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.